

## Швейцарцы против браков по принуждению | Les Suisses sont contre les mariages forcés

Автор: Лейла Бабаева, [Берн-Женева](#) , 02.02.2017.



Во многих странах девушки вступают в брак в очень юном возрасте: добровольно ли? (tdg.ch)

В прошлом году в Швейцарии был заключен ряд браков с несовершеннолетними. Эксперты взволнованы, отмечая рост числа таких союзов.

| Plus de vingt mariages religieux avec des mineurs ont eu lieu en Suisse en 2016: une tendance en hausse selon les experts.

Les Suisses sont contre les mariages forcés

В прошлом году швейцарской Службе по борьбе с браками по принуждению (ZSH) стало известно о заключении 21 брака с несовершеннолетними девушками в возрасте от 14 до 17 лет в Берне, Цюрихе и Золотурне. В большинстве случаев речь идет о подростках родом из Сирии, Афганистана, Ирака, Эритреи, Сомали, Косово и Македонии. Также стало известно о трех христианских брачных церемониях, проведенных в цыганской общине.

«Наблюдается тенденция к росту числа таких браков. Она объясняется новыми волнами иммиграции. Перед нами – серьезная проблема», - отметила в интервью газете Tribune de Genève Ану Сиваганесан, руководитель ZSH. По ее словам, в стране заключается гораздо больше браков с несовершеннолетними, чем становится известно ее службе, так как девочки-подростки не решаются заявить об этом из любви к своей семье или из страха. «В Романдской Швейцарии этот феномен тоже существует, он касается всех религий, не только ислама», - добавила Ану Сиваганесан.

«Во многих общинах религиозная церемония важнее, чем заключение гражданского брака, которое воспринимается, как административная формальность. Молодых девушек стараются дисциплинировать, рано выдавая замуж». Порой свадьбы проходят в окружении сотен приглашенных, иногда на них присутствуют лишь несколько человек.

Религиозную церемонию проводят, как правило, священнослужители, а иногда и люди без специальной квалификации. Бывает, что священники благословляют молодых по телефону. Ану Сиваганесан известен один случай, когда невеста находилась в Цюрихе, а жених – в Англии.

Не стоит забывать, что в Швейцарии религиозные браки разрешены только после официальной регистрации в органе ЗАГСа. Если религиозная церемония совершена по принуждению, то виновные могут быть осуждены на срок до трех лет.

Служба по борьбе с браками по принуждению напоминает властям о необходимости лучше информировать мигрантов всех конфессий, а также представителей религиозных общин, о соответствующих швейцарских законах, которые знают далеко не все. Также следует проводить информационную работу с профессионалами, которым по долгу службы приходится общаться с мигрантами.

С прибытием в Швейцарию новых беженцев сотрудники Государственного секретариата по миграции (SEM) столкнулись с проблемой: некоторые выходцы из стран Азии и Африки приезжают с несовершеннолетними женами (при этом речь не обязательно идет о браке по принуждению). У таких пар могут возникнуть трудности, так как в декабре 2015 года Европейский суд по правам человека постановил, что Швейцария не обязана признавать браки с несовершеннолетними.

Что делать таким девушкам, которые по закону своей страны, возможно, не первый год живут в браке со своим супругом, имеют общих детей? В этом случае перевозчики, знакомые со швейцарскими законами, советуют мигрантам не называть свой настоящий возраст.

В то же время эксперт Amnesty International Стелла Йегер подчеркнула, что не стоит обращать внимание только на возраст, так как в первую очередь необходимо

активизировать борьбу с браками по принуждению. Она опасается ситуаций, в которых несовершеннолетним девушкам отказывают в воссоединении семьи, если их брак не признают действительным в Швейцарии. По словам эксперта, для таких девушек разлука с мужем может стать тяжелым ударом.

Как определить, заключен брак по принуждению или невеста выходит замуж добровольно? Или же настолько доверяет своим родителям, что полагается на их выбор, как это часто бывает в Индии? Кстати, в этой большой стране, ставшей, по выражению Марка Твена, колыбелью человеческой расы и человеческой речи, матерью истории и бабушкой легенды, браки часто заключаются между подростками, которые продолжают жить в своих семьях, под опекой родителей, а настоящая супружеская жизнь для них начинается по достижении совершеннолетнего возраста. Известна индийская пословица: «Влюбиться в собственную жену».

Подобные браки по расчету, или по желанию родителей, практиковались и в Средневековой Европе, нередки они были в дореволюционной России.

Как поется в романсе М.Ожегова:

«Горели венчальные свечи,  
Невеста стояла бледна.  
Священнику клятвенной речи  
Сказать не хотела она.

Когда ей священник на палец  
Одел золотое кольцо.  
Из глаз ее горькие слезы  
Ручьем потекли на лицо...»

Интересно, что в соответствии с российским церковным правом (Стоглав), утвержденным в 1551 году на церковном соборе, был установлен брачный возраст для мужчин (15 лет) и женщин (12 лет). Соборное Уложение 1649 года постановило, что брак заключается только с согласия самих брачующихся и их родителей. Петр I своим Указом от 1714 года повысил брачный возраст: для мужчин до 20 лет, для женщин до 17. Но уже в 1830 году император Николай I своим Указом внес коррективы: мужчины теперь могли вступать в брак в возрасте 18 лет, а женщины – 16. И только Кодекс об актах гражданского состояния, принятый в СССР в 1920-х годах, повысил брачный возраст до 18 лет.

Еще совсем недавно испанцы имели право, в исключительных обстоятельствах, вступать в брак в 14 лет: в 2015 году правительство Мариано Рахоя утвердило закон, согласно которому этот возраст повышен на два года.

Что делать несовершеннолетним супругам, если они окажутся в Швейцарии и им по тем или иным причинам придется отстаивать свои права? Рассмотрение спорных случаев относится к компетенции судов, а сотрудники социальной службы в ряде случаев имеют право проводить расследование с целью установить, был ли заключен брак по принуждению или нет.

Статьи по теме

[Новый закон о швейцарском гражданстве оказался слишком сложным?  
Берн против браков по принуждению  
«А я сказал – выйдешь!» по-швейцарски](#)

---

**Source URL:**

<https://nashgazeta.ch/news/la-vie-en-suisse/shveycarcy-protiv-brakov-po-prinuzhdeniyu>